

## Comune di Avigliano

Provincia di Potenza

# RELAZIONE DI INIZIO MANDATO 2024-2029

(Articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149)

## **INDICE**

#### **Premessa**

#### I riferimenti normativi e contabili

#### PARTE I – DATI GENERALI

- 1.1 Organi politici
- 1.2 Struttura organizzativa
  - 1.2.1 Presa d'atto della situazione degli agenti contabili
- 1.3 Condizione giuridica dell'Ente
- 1.4 Condizione finanziaria dell'Ente
- 1.5 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturalmente deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL

## PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

- **2.1 IMU**
- 2.2 Addizionale IRPEF
- **2.3 TARI**

#### PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

- 3.1 Gli atti contabili
- 3.2 Il saldo di cassa
- 3.3 Il risultato della gestione di competenza
- 3.4 Il risultato di amministrazione
- 3.5 Verifica equilibri
- 3.6 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente
- 3.7 Gestione dei residui
- 3.8 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza
- 3.9 Rapporto tra competenza e residui
- 3.10 I debiti fuori bilancio
- 3.11 Spesa di personale
  - 3.11.1 Andamento della spesa del personale
  - 3.11.2 Andamento della spesa flessibile del personale
- 3.12 Fondo risorse decentrate

## PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

- 4.1 Lo stato patrimoniale
- 4.2 Il conto economico

## 4.3 Le partecipate

#### PARTE V-BILANCIO CONSOLIDATO DELL'ENTE

- 5.1 Lo stato patrimoniale consolidato
- 5.2 Il conto economico consolidato

## PARTE VI -SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

- 6.1 Indebitamento
- 6.2 Utilizzo di strumenti di finanza derivata in essere

## PARTE VII - PIANO DEGLI INDICATORI DEL RENDICONTO

7.1 Piano degli indicatori del rendiconto

## PARTE VIII - INCIDENZA MACROAGGREGATI

## PARTE IX - SITUAZIONE ATTUALE ESERCIZIO 2024

- 9.1 Riepilogo entrate e spese per titoli
- 9.2 Prospetto di cassa

## PARTE X – RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO

- 10.1 Attività di controllo
- 10.2 Attività giurisdizionale della Corte dei Conti
- 10.3 Rilievi dell'Organo di revisione

## PARTE XI - CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

#### Premessa

La presente relazione viene redatta da province e comuni ai sensi dell'articolo 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, recante: "Meccanismi sanzionatori e premiali relativi a regioni, province e comuni, a norma degli articoli 2,178, e 26 della legge 5 maggio 2009, n. 42", al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa.

L'art. 4-bis del D. Lgs. n. 149 del 6 settembre 2011, articolo inserito dall'art. 1 bis , comma 3, del D.L. 10 ottobre 2012 n. 174, convertito con modificazioni , dalla legge 7 dicembre 2012 n. 213 dispone quanto segue:

- "1. Al fine di garantire il coordinamento della finanza pubblica, il rispetto dell'unità economica e giuridica della Repubblica e il principio di trasparenza delle decisioni di entrata e di spesa, le provincie e i comuni sono tenuti a redigere una relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dei medesimi enti: che il Comune è tenuto a redigere una Relazione di Inizio Mandato volta a verificare la situazione finanziaria e patrimoniale e la misura dell'indebitamento dell'Ente.
- 2. La relazione di inizio mandato, predisposta dal responsabile del servizio finanziario o dal segretario generale, è sottoscritta dal presidente della provincia o dal sindaco entro il novantesimo giorno dall'inizio del mandato. Sulla base delle risultanze della relazione medesima, il presidente della provincia o del sindaco in carica, ove ne sussistano i presupposti, possono ricorrere alle procedure di riequilibrio finanziario vigenti."

#### I riferimenti normativi e contabili

#### La normativa

Visto l' art. 4 bis del D.Lgs. 149/2011;

**Considerato** l'obbligo di redigere la relazione di inizio mandato, volta a verificare la situazione patrimoniale e finanziaria dell'Ente nonchè l'indebitamento in essere;

**Considerato** che il Bilancio di previsione per l'esercizio 2024 è stato approvato il 21/12/2023 con Deliberazione del Consiglio comunale n. 36, esecutiva a termini di legge;

**Considerato** che il Rendiconto di gestione per l'esercizio 2023 è stato approvato il 31/05/2024 con Deliberazione del Commissario straordinario con i poteri del Consiglio comunale n. 8, esecutiva a termini di legge;

**Considerato** che in data 09/07/2024 è stata effettuata la verifica straordinaria di cassa prevista dall'*Articolo 224 del TUEL* che così recita "Si provvede a verifica straordinaria di cassa a seguito del mutamento della persona del sindaco, del presidente della provincia, del sindaco metropolitano e del presidente della comunità montana. Alle operazioni di verifica intervengono gli amministratori che cessano dalla carica e coloro che la assumono, nonché il segretario, il responsabile del servizio finanziario e l'organo di revisione dell'ente."

## I riferimenti contabili

Visti i seguenti documenti contabili:

- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai bilanci di previsione degli ultimi tre esercizi;
- relazioni degli organi di revisione contabile riferite ai rendiconti degli ultimi tre esercizi;
- certificazioni relative al rispetto degli obiettivi di pareggio di bilancio degli ultimi tre esercizi;
- elenco dei residui attivi e passivi distinti per anno di provenienza;
- delibere dell'organo consiliare n. 11 del 24/07/2024, n. 22 del 03/08/2023, n. 20 del 02/08/2022, riguardanti la ricognizione sullo stato di attuazione dei programmi e dei progetti e di verifica della salvaguardia degli equilibri di bilancio ai sensi dell'art. 193 del T.U.E.L. degli ultimi tre esercizi;
- la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale allegata agli ultimi tre rendiconti approvati (Osservatorio sulla Finanza e la Contabilità degli Enti Locali del Ministero dell'Interno, in data 20 Febbraio 2018)
- inventario generale dell'Ente;
- ultimi bilanci di esercizio approvati degli organismi partecipati.

## PARTE I – DATI GENERALI

## 1.1 Organi politici

## GIUNTA COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal	Delega
Sindaco	MECCA Giuseppe	11 giugno 2024	<ul> <li>Bilancio</li> <li>Personale</li> <li>Ogni altra materia non assegnata agli Assessori</li> </ul>
Vicesindaco	CLAPS Marianna	24 giugno 2024	<ul> <li>Lavori Pubblici</li> <li>Trasporto Pubblico Locale e Mobilità</li> <li>Edilizia Scolastica</li> <li>Piano Neve</li> </ul>
Assessore	D'ANDREA Francesco	24 giugno 2024	<ul> <li>Viabilità</li> <li>Pianificazione Urbanistica ed Edilizia</li> <li>Ambiente ed Energia</li> <li>Infrastrutture Idriche e Fognarie</li> <li>Materie ex art.54 comma 3 TUEL per il territorio comunale facente capo alla Delegazione di Lagopesole</li> </ul>
Assessore	SALVATORE Angela Maria	24 giugno 2024	<ul><li>Cultura</li><li>Istruzione</li><li>Associazionismo</li></ul>
Assessore	TELESCA Francesco	24 giugno 2024	<ul><li>Sport</li><li>Commercio</li><li>Turismo</li></ul>
Assessore	TORTORELLI Fabiola	24 giugno 2024	<ul> <li>Politiche Sociali</li> <li>Sanità</li> <li>Politiche di genere e di inclusione</li> <li>Politiche Giovanili</li> </ul>

## CONSIGLIO COMUNALE

Carica	Nominativo	In carica dal	Lista	
Presidente del Consiglio	LOVALLO Leonardo	24 luglio 2024		
Sindaco	MECCA Giuseppe	11 giugno 2024		
Consigliere	CLAPS Marianna	11 giugno 2024	Lista n. 2 "Lista	
Consigliere	D'ANDREA Francesco	11 giugno 2024	civica Avigliano"	
Consigliere	SALVATORE Angela Maria	11 giugno 2024		
Consigliere	TELESCA Francesco	11 giugno 2024		
Consigliere	BOCHICCHIO Mariangela	11 giugno 2024		
Consigliere	GUGLIEMI Francesco	11 giugno 2024		

Consigliere	LABELLA Margherita	11 giugno 2024	Lista n. 2 "Lista civica Avigliano"
Consigliere	MECCA Mara	11 giugno 2024	
Consigliere	PAGNOTTA Emilio	11 giugno 2024	
Consigliere	CLAPS Vitina	11 giugno 2024	
Consigliere	DE CARLO Nicola	11 giugno 2024	Lista n. 1 "Insieme per Avigliano"
Consigliere	SUMMA Angelo	11 giugno 2024	
Consigliere	SABIA Giovanni	11 giugno 2024	Lista n. 3 "Impegno comune per
Consigliere	VACCARO Carmine	11 giugno 2024	Avigliano

## 1.2 Struttura organizzativa

## Organigramma:

Segretario: 1- Dott.ssa Clementina GERARDI

Numero incarichi di Elevata Qualificazione:5

Numero totale personale dipendente: 42 (alla data di insediamento del Sindaco- escluso il Segretario)

Settore	Servizi	Funzionario Responsabile di E.Q.
Settore I - Amministrativo	<ul> <li>♦ Servizio Affari generali e istituzionali</li> <li>♦ Servizi demografici</li> <li>♦ Servizio Istruzione – Sport- Cultura – Associazionismo</li> <li>♦ Servizi alla Persona</li> <li>♦ Servizio provveditorato e CED</li> <li>♦ Politiche Comunitarie</li> </ul>	Dr.ssa Pina IANNIELLI
Settore II - Finanziario	<ul> <li>Servizio Programmazione- Bilancio- Contabilità economica, finanziaria e patrimoniale</li> <li>Servizio Personale giuridico ed economico</li> <li>Servizio Entrate Tributarie e Patrimoniali</li> <li>Servizio Economato</li> </ul>	Dr.ssa Marirosa GALLICCHIO
Settore III - Urbanistica - Edilizia - LL.PP.	<ul> <li>Servizio Pianificazione Urbanistica</li> <li>Edilizia e Attività produttive (SUAP e SUDE)</li> <li>Servizio Programmazione e Progettazione tecnica, Appalti</li> <li>Servizio Trasporto e Mobilità</li> </ul>	Ing. Rocco FIORE
Settore IV – Ambiente – Protezione civile - Patrimonio	<ul> <li>♦ Servizio Ambiente e Cimiteri</li> <li>♦ Servizio protezione civile</li> <li>♦ Servizio Sicurezza sui Luoghi di Lavoro</li> <li>♦ Servizio Patrimonio e Catasto</li> </ul>	Ing. Nicola MARGIOTTA
Polizia Locale	<ul> <li>◆ Servizi di Polizia e di Pubblica Sicurezza</li> <li>◆ Servizi di Viabilità</li> </ul>	Comandante Dr.  Marco ORLANDO

## 1.2.1 Presa d'atto della situazione degli agenti contabili

Nominativo	Descrizione Tipologia Incasso	
SANTANGELO Enrico	Economo Comunale	

## 1.3 Condizione giuridica dell'Ente

L'Ente è stato commissariato ai sensi dell'art. 141, comma 7, del D.Lgs. n. 267/2000.

A seguito delle dimissioni contestuali di n. 10 Consiglieri comunali depositate in data 2 febbraio 2024, con decreto del Prefetto di potenza n. 9574 del 02.02.2024 è stato sospeso, con effetto immediato e fino all'emanazione del decreto di scioglimento, il Consiglio comunale di Avigliano ai sensi dell'art. 141, comma 7, del D.Lgs n. 267/2000 e, per l'effetto è stato nominato il dott. Gerardo Quaranta, viceprefetto in servizio presso la Prefettura di Potenza, quale Commissario Prefettizio per la provvisoria gestione dell'Ente con i poteri del Sindaco, della Giunta e del Consiglio.

Con Decreto del Presidente della Repubblica in data 22.02.2024, è stato disposto lo scioglimento del Consiglio comunale di Avigliano e il dott. Gerardo Quaranta è stato nominato Commissario Straordinario per la provvisoria gestione dell'Ente, con i poteri del Sindaco, della Giunta e del Consiglio, fino all'insediamento degli organi ordinari.

Il Consiglio comunale di Avigliano non è stato, invece, mai interessato da provvedimenti di scioglimento o di sospensione per le ipotesi previste dall'art. 143 del T.U. n. 267/2000.

#### 1.4 Condizione finanziaria dell'Ente

#### L'Ente:

- non ha dichiarato il dissesto finanziario di cui all'art.244 del TUEL.
- non ha fatto ricorso alla procedura di riequilibrio finanziario pluriennale di cui all'art.243-bis del TUEL
- non ha fatto ricorso al fondo di rotazione per assicurare la stabilità finanziaria di cui art.243-ter del TUEL e 243-quinquiesdel TUEL
- non ha fatto ricorso al contributo di cui all'art.3-bis del D.L. n.174/2012 convertito con L. 213/12

## 1.5 Parametri obiettivi per l'accertamento della condizione di ente strutturale deficitario ai sensi dell'art. 242 del TUEL

L'Ente nel 2023 ha rispettato tutti i parametri obiettivi come risulta dalla tabella sottostante allegata alla Deliberazione di Consiglio comunale nr. 8 del 31/05/2024 relativa all'approvazione del Rendiconto dell'esercizio 2023.

P1	Indicatore 1.1 (Incidenza spese rigide - ripiano disavanzo, personale e debito - su entrate correnti) maggiore del 48%	NO
P2	Indicatore 2.8 (Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente) minore del	NO

	22%	
P3	Indicatore 3.2 (Anticipazioni chiuse solo contabilmente) maggiore di 0	NO
P4	Indicatore 10.3 (Sostenibilità debiti finanziari) maggiore del 16%	NO
P5	Indicatore 12.4 (Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico dell'esercizio) maggiore dell'1,20%	NO
P6	Indicatore 13.1 (Debiti riconosciuti e finanziati) maggiore dell'1%	NO
P7	[Indicatore 13.2 (Debiti in corso di riconoscimento) + Indicatore 13.3 (Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento)] maggiore dello 0,60%	NO
P8	Indicatore concernente l'effettiva capacità di riscossione (riferito al totale delle entrate) minore del 47%	NO

Sulla base dei parametri suindicati l'ente è da considerarsi in condizioni strutturalmente deficitarie	NO
--	----

## PARTE II- POLITICA TRIBUTARIA DELL'ENTE

## **2.1 IMU**

Le tre principali aliquote (abitazione principale e relativa detrazione, altri immobili e fabbricati rutali strumentali) alla data di insediamento sono le seguenti:

Aliquote IMU	2024
Abitazione principale	4,00 %
(categorie catastali A1 – A8 – A9)	
Detrazione abitazione principale	€ 200,00
Altri immobili	10,1 %
Fabbricati rurali e strumentali	1,00 %

## 2.2 Addizionale IRPEF

Di seguito si riportano l'aliquota applicata e la soglia di esenzione:

Aliquote Addizionale IRPEF	2024
Aliquota	0,7%
soglia di esenzione	€ 8.000,00

#### **2.3** TARI

Costo del servizio (piano finanziario)	€ 1.828.149,55
Tasso di copertura	100%

## PARTE III-SITUAZIONE ECONOMICO FINANZIARIA DELL'ENTE

#### 3.1 Gli atti contabili

Al 31/12/2023 risultano emessi n. 3270 reversali e n. 3457 mandati;

i mandati di pagamento risultano emessi in forza di provvedimenti esecutivi e sono regolarmente estinti;

non è stato effettuato il ricorso all'anticipazione di tesoreria nei limiti previsti dall'articolo 222 del T.U.E.L.;

non sono stati effettuati gli utilizzi, in termini di cassa, di entrate aventi specifica destinazione per il finanziamento di spese correnti nel rispetto di quanto previsto dall'articolo 195 del T.U.E.L.;

#### 3.2 Il saldo di cassa

	In Conto		Totale	
	RESIDUI	COMPETENZA	1 otale	
Fondo di cassa all' 01 gennaio 2023			3.708.005,85	
Riscossioni	3.965.616,67	8.722.634,15	12.688.250,82	
Pagamenti	2.655.410,42	8.916.641,05	11.572.051,47	
SALDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE 2023			4.824.205,20	
Pagamenti per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre 2023			0,00	
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE 2023			4.824.205,20	

## 3.3 Il risultato della gestione di competenza

Il risultato della gestione di competenza è determinato dalla differenza fra entrate di competenza accertate e spese di competenza impegnate e dalla differenza fra Fondo pluriennale vincolato iniziale e Fondo pluriennale vincolato finale. Nella tabella che segue le entrate e le spese accertate ed impegnate per competenza vengono suddivise, rispettivamente, in riscossioni e residui attivi (per quelle non riscosse), ed in pagamenti e residui passivi (per quelle non pagate). Alla fine, per

coerenza con il quadro generale riassuntivo di cui all'allegato 10 al conto consuntivo viene sommato l'avanzo di amministrazione applicato nel periodo di riferimento.

Il risultato della gestione di competenza presenta un avanzo come risulta dai seguenti elementi:

Riscossioni	(+)	8.722.634,15	(a)
Pagamenti	(-)	8.916.641,05	(b)
Differenza	(=)	-194.006,90	(c=a-b)
Residui attivi	(+)	4.261.820,45	(d)
Residui passivi	(-)	2.420.455,95	(e)
Differenza	(=)	1.647.357,60	(f=a+d-e)
F.P.V. Iniziale (FPV di Entrata)	(+)	2.330.224,62	(g)
F.P.V. Finale (di cui FPV Spesa)	(-)	2.724.513,86	(h)
Differenza	(=)	1.253.068,36	(i=e+g-h)
Avanzo di amministrazione applicato	(+)	118.186,78	<i>(j)</i>
Avanzo di competenza da quadro generale riassuntivo	(=)	1.371.255,14	(k=i+j)

## 3.4 Il risultato di amministrazione

Descrizione	2021	2022	2023
Fondo cassa al 31 dicembre (+)	4.189.210,69	3.708.005,85	4.824.205,20
Totale Residui Attivi finali (+)	7.677.066,45	9.378.246,85	9.655.068,28
Totale Residui Passivi finali (-)	3.464.019,57	4.141.027,75	3.397.665,52
Fondo Pluriennale Vincolato per Spese Correnti (-)	298.724,00	408.073,09	431.283,82
Fondo Pluriennale Vincolato per Spese in Conto Capitale (-)	1.916.883,49	1.922.151,53	2.293.230,04
Fondo Pluriennale Vincolato per Incremento di Attività Finanziarie (-)	0,00	0,00	0,00
Risultato di Amministrazione al 31 dicembre	6.186.650,08	6.615.000,33	8.357.094,10
Utilizzo anticipazione di cassa	NO	NO	NO

Descrizione	2021	2022	2023
Risultato di Amministrazione al 31 dicembre (A)	6.186.650,08	6.615.000,33	8.357.094,10
Parte accantonata			
Fondo crediti di dubbia esigibilità al 31 dicembre	3.052.338,42	3.564.961,85	3.270.426,89

Totale parte disponibile (E=A- B-C-D)	731.783,55	309.360,65	1.285.054,51
Parte destinata agli investimenti (D)	36.207,90	36.207,90	136.075,53
Totale parte vincolata (C)	2.124.828,21	2.058.248,11	2.349.884,59
Altri vincoli	0,00	0,00	0,00
Vincoli formalmente attribuiti dall'ente	0,00	0,00	0,00
Vincoli derivanti dalla contrazione di mutui	118.567,01	118.567,01	118.567,01
Vincoli derivanti da trasferimenti	1.486.167,58	1.521.028,24	1.849.978,14
Parte vincolata Vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili	520.093,62	418.652,86	381.339,44
Totale parte accantonata (B)	3.293.830,42	4.211.183,67	4.586.079,47
Altri accantonamenti	241.492,00	337.113,01	873.735,53
Fondo contezioso	0,00	250.000,00	379.794,76
Fondo perdite società partecipate	0,00	59.108,81	62.122,29
Fondo anticipazioni liquidità DL 35 del 2013 e successive modifiche e rifinanziamenti	0,00	0,00	0,00
Accantonamento residui perenti al 31 dicembre (solo per le regioni)	0,00	0,00	0,00

## 3.5 Verifica equilibri

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA	TI E IMPEGNI	
		2021	2022	2023
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti iscritto in entrata	(+)	360.212,70	298.724,00	408.073,09
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in	(-)	0,00	0,00	0,00
conto capitale iscritto in entrata	(+)	0,00	0,00	0,00
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	8.093.675,82	8.033.586,81	8.412.500,87
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	0,00	0,00	0,00
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	6.393.638,71	7.062.429,42	7.083.524,74
D1) Fondo pluriennale vincolato di parte corrente (di spesa)	(-)	298.724,00	408.073,09	431.283,82
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in	(-)	0,00	0,00	0,00
conto capitale  F1) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
obbligazionari	(-)	200.737,18	229.902,31	235.804,46

di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00
F2) Fondo anticipazioni di liquidità	(-)	0,00	0,00	0,00
G) Somma finale (G=A-AA+Q1+B+C-D-D1-D2-E-E1-F1-F2)		1.560.788,63	631.905,99	1.069.960,94
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NO CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, CO SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI				
H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti e per rimborso	(.)	562 240 59	CEC 504 10	70.026.22
prestiti	(+)	562.340,58 0,00	656.524,18 0,00	79.026,33 0,00
di cui per estinzione anticipata di prestiti		0,00	0,00	0,00
Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	0,00	0,00	54.387,26
di cui per estinzione anticipata di prestiti	(.,	0,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei	(-)	203.200,00	186.297,26	21.173,22
prestiti O1) RISULTATO DI COMPETENZA DI PARTE CORRENTE	(+)	0,00	0,00	0,00
(O1=G+H+I-L+M)		1.919.929,21	1.102.132,91	1.182.201,31
- Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)	679.710,05	643.281,96	44.229,39
- Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	500.160,79	145.914,04	264.962,69
O2) EQUILIBRIO DI BILANCIO DI PARTE CORRENTE		740.058,37	312.936,91	873.009,23
- Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di rendiconto'(+)/(-)	(-)	25.716,33	309.108,81	330.666,41
O3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO DI PARTE CORRENTE		714.342,04	3.828,10	542.342,82
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(+)	872.958,01	452.307,28	39.160,45
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale iscritto in entrata	(+)	1.137.200,47	1.916.883,49	1.922.151,53
Q1) Fondo pluriennale vincolato per spese titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale iscritto in entrata J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività	(+)	0,00	0,00	0,00
finanziarie iscritto in entrata	(-)	0,00	0,00	0,00
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	2.590.885,40	1.402.354,17	3.208.080,82
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	0,00	0,00	0,00
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	0,00	0,00	54.387,26
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzione di attività finanziarie	(-)	540.000,00	0,00	0,00
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei	(+)	203.200,00	186.297,26	21.173,22
prestiti	(-)	0,00	0,00	0,00
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	1.909.356,19	1.613.881,85	2.653.894,89
U1) Fondo pluriennale vincolato in c/capitale (di spesa)	(-)	1.916.883,49	1.922.151,53	2.293.230,04
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie Y2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa	(-)	0,00	0,00	0,00
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-) (+)	0,00	0,00	0,00
E1) Fondo pluriennale vincolato di spesa - titolo 2.04 Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	0,00	0,00	0,00

Z1) RISULTATO DI COMPETENZA IN C/CAPITALE (Z1 = P+Q-Q1+J2+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-U1-U2-V-Y2+E+E1)		438.004,20	421.808,82	189.053,83
- Risorse accantonate in c/capitale stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)	0,00	0,00	0,00
- Risorse vincolate in c/capitale nel bilancio	(-)	385.045,94	421.808,82	89.186,20
Z2) EQUILIBRIO DI BILANCIO IN C/CAPITALE		52.958,26	0,00	99.867,63
- Variazione accantonamenti in c/capitale effettuata in sede di rendiconto'(+)/(-)	(-)	0,00	0,00	0,00
Z3) EQUILIBRIO COMPLESSIVO IN CAPITALE		52.958,26	0,00	99.867,63
J) Utilizzo risultato di amministrazione per l'incremento di attività finanziarie J1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie iscritto	(+)	0,00	0,00	0,00
in entrata  J2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività	(+)	0,00	0,00	0,00
finanziarie iscritto in entrata	(-)	0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività	(+)	0,00	0,00	0,00
finanziarie	(+)	540.000,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per incremento di attività finanziarie Y1) Fondo pluriennale vincolato per incremento di attività finanziarie (di	(-)	540.000,00	0,00	0,00
spesa)		0,00	0,00	0,00
Y2) Fondo pluriennale vincolato per spese Titolo 3.01 Acquisizioni di attività finanziarie iscritto in spesa		0,00	0,00	0,00
W1) RISULTATO DI COMPETENZA (W/1 = O1+Z1+J+J1- J2+S1+S2+T-X1-X2-Y-Y1+Y2)		2.357.933,41	1.523.941,73	1.371.255,14
Risorse accantonate stanziate nel bilancio dell'esercizio		679.710,05	643.281,96	44.229,39
Risorse vincolate nel bilancio		885.206,73	567.722,86	354.148,89
W2/EQUILIBRIO DI BILANCIO		793.016,63	312.936,91	972.876,86
Variazione accantonamenti effettuata in sede di rendiconto		25.716,33	309.108,81	330.666,41
W3/EQUILIBRIO COMPLESSIVO		767.300,30	3.828,10	642.210,45

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

O1) Risultato di competenza di parte corrente		1.919.929,21	1.102.132,91	1.182,201,31
Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti e per il rimborso dei prestiti al netto del Fondo anticipazione di liquidità (H)	()	0.00	0.00	79.026,33
Entrate non ricorrenti che non hanno dato copertura a impegni	(-)	0.00	0.00	0,00
- Risorse accantonate di parte corrente stanziate nel bilancio dell'esercizio	(-)	679.710,05	643.281,96	44.229,39
- Variazione accantonamenti di parte corrente effettuata in sede di		25.716,33	200 100 01	220 ((( 41
rendiconto'(+)/(-) - Risorse vincolate di parte corrente nel bilancio	(-)	500.160,79	309.108,81 145.914,04	330.666,41 264.962,69
Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti	(-)	,	,	,
plurien.		714.342,04	3.828,10	463.316,49

## 3.6 Sintesi dei dati finanziari a consuntivo del bilancio dell'Ente

ENTRATE	2021	2022	2023	Percentuale di incremento/ decremento rispetto al primo anno
Titolo 1 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	6.185.062,97	6.242.073,13	6.437.360,05	4,08
Titolo 2 Trasferimenti correnti	1.029.305,49	1.077.970,08	1.107.018,44	7,55
Titolo 3 Entrate extratributarie	879.307,36	713.543,60	868.122,38	-1,27
Titolo 4 Entrate in conto capitale	1.510.885,40	1.402.354,17	3.208.080,82	112,33
Titolo 5 Entrate da riduzione di attività finanziarie	540.000,00	0,00	0,00	-100,00
Titolo 6 Accensione Prestiti	540.000,00	0,00	0,00	-100,00
Titolo 7 Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 9 Entrate per conto terzi e partite di giro	1.087.642,28	1.145.803,62	1.363.872,91	25,40
TOTALE	11.772.203,50	10.581.744,60	12.984.454,60	10,30

SPESE	2021	2022	2023	Percentuale di incremento/ decremento rispetto al primo anno
Titolo 1 Spese correnti	6.393.638,71	7.062.429,42	7.083.524,74	10,79
Titolo 2 Spese in conto capitale	1.909.356,19	1.613.881,85	2.653.894,89	38,99
Titolo 3 Spese per incremento attività finanziarie	540.000,00	0,00	0,00	-100,00
Titolo 4 Rimborso Prestiti	200.737,18	229.902,31	235.804,46	17,47
Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 Uscite per conto terzi e partite di giro	1.087.642,28	1.145.803,62	1.363.872,91	25,40
TOTALE	10.131.374,36	10.052.017,20	11.337.097,00	11,90

## 3.7 Gestione dei residui

RESIDUI ATTIVI	Iniziali	Incassati	Maggiori	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	a	b	С	d	e=(a+c-d)	f=(e-b)	g	h=(f+g)
Titolo 1 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	5.421.521,5	2.345.104,1	2.769,07	0,00	5.424.290,62	3.079.186,45	1.696.830,2 9	4.776.016,74
Titolo 2 Trasferimenti correnti	434.847,56	241.289,22	0,00	7.246,26	427.601,30	186.312,08	147.604,54	333.916,62
Titolo 3 Entrate extratributarie	575.350,47	83.694,18	0,00	1.644,66	573.705,81	490.011,63	99.551,20	589.562,83
Parziale titoli 1+2+3	6.431.719,58	2.670.087,57	2.769,07	8.890,92	6.425.597,73	3.755.510,16	1.943.986,03	5.699.496,19
Titolo 4 Entrate in conto capitale	1.653.056,9 9	731.419,45	0,00	1.877,34	1.651.179,65	919.760,20	2.280.817,7	3.200.577,93
Titolo 5 Entrate da riduzione di attività finanziarie	540.000,00	0,00	0,00	0,00	540.000,00	540.000,00	0,00	540.000,00
Titolo 6 Accensione di prestiti	636.348,41	540.000,00	0,00	0,00	636.348,41	96.348,41	0,00	96.348,41
Titolo 7 Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 9 Entrate per conto di terzi e partite di giro	117.121,87	24.109,65	0,00	11.383,16	105.738,71	81.629,06	37.016,69	118.645,75
Totale titoli 1+2+3+4+5+6+7+9	9.378.246,85	3.965.616,67	2.769,07	22.151,42	9.358.864,50	5.393.247,83	4.261.820,45	9.655.068,28
RESIDUI PASSIVI	Iniziali	Pagati	Maggiori	Minori	Riaccertati	Da riportare	Residui provenienti dalla gestione di competenza	Totale residui di fine gestione
	a	b	С	d	e=(a+c-d)	f=(e-b)	g	h=(f+g)
Titolo 1 Spese correnti	1.704.850,32	1.142.385,00	0,00	264.073,79	1.440.776,53	298.391,53	1.499.003,94	1.797.395,47
Titolo 2 Spese in conto capitale	1.010.511,85	897.548,92	0,00	5.450,83	1.005.061,02	107.512,10	791.312,04	898.824,14
Titolo 3 Spese per incremento attività finanziarie	540.000,00	540.000,00	0,00	0,00	540.000,00	0,00	0,00	0,00

Titolo 4 Rimborso Prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 7 Uscite per conto di terzi e partite di giro	885.665,58	75.476,50	0,00	238.883,14	646.782,44	571.305,94	130.139,97	701.445,91
Totale titoli 1+2+3+4+5+7	4.141.027,75	2.655.410,42	0,00	508.407,76	3.632.619,99	977.209,57	2.420.455,95	3.397.665,52

## 3.8 Analisi anzianità dei residui distinti per anno di provenienza

Residui attivi al 31.12.	2020 e Precedenti	2021	2022	2023	Totale residui ultimo rendiconto approvato
Titolo 1 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	2.000.166,25	502.502,66	576.517,54	1.696.830,29	4.776.016,74
Titolo 2 Trasferimenti correnti	25.478,08	13.000,00	147.834,00	147.604,54	333.916,62
Titolo 3 Entrate Extratributarie	218.533,74	260.939,48	10.538,41	99.551,20	589.562,83
TOTALE	2.244.178,07	776.442,14	734.889,95	1.943.986,03	5.699.496,19
CONTO CAPITALE					
Titolo 4 Entrate in conto capitale	542.458,53	167.287,11	210.014,56	2.280.817,73	3.200.577,93
Titolo 5 Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	540.000,00	0,00	0,00	540.000,00
Titolo 6 Accensione di prestiti	96.348,41	0,00	0,00	0,00	96.348,41
Titolo 7 Entrate da servizi per conto di terzi	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TOTALE	638.806,94	707.287,11	210.014,56	2.280.817,73	3.836.926,34
Titolo 9 Entrate per conto di terzi e partite di giro	63.683,82	50,00	17.895,24	37.016,69	118.645,75
TOTALE GENERALE	2.946.668,83	1.483.779,25	962.799,75	4.261.820,45	9.655.068,28

Residui passivi al 31.12.	2020 e precedenti	2021	2022	2023	Totale residui ultimo rendiconto approvato
Titolo 1 Spese Correnti	38.182,07	40.323,83	219.885,63	1.499.003,94	1.797.395,47
Titolo 2	9.574,70	1.433,98	96.503,42	791.312,04	898.824,14

Spese in Conto Capitale					
Titolo 3 Spese per incremento attività finanziarie	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 4 Rimborso Prestiti	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere	0,00	0,00	0,00	0,00	0,00
TOTALE	47.756,77	41.757,81	316.389,05	2.290.315,98	2.696.219,61
Titolo 7 Uscite per conto di terzi e partite di giro	501.121,25	61.859,66	8.325,03	130.139,97	701.445,91
TOTALE GENERALE	548.878,02	103.617,47	324.714,08	2.420.455,95	3.397.665,52

## 3.9 Rapporto tra competenza e residui

	2021	2022	2023
Residui attivi Titolo I e III	4.749.581,44	5.996.872,02	5.365.579,57
Accertamenti Correnti Titolo I e III	7.064.370,33	6.955.616,73	7.305.482,43
Percentuale tra residui attivi titoli I e III			
e totale accertamenti entrate correnti titoli I e III	67,23	86,22	73,45

## 3.10 I debiti fuori bilancio

L'Ente ha provveduto nel corso degli ultimi tre esercizi al riconoscimento e finanziamento dei seguenti debiti fuori bilancio:

Rendiconto 2021	Rendiconto 2022	Rendiconto 2023
€ 58.470,00 – lettera a) sentenze esecutive	€ 18.067,55 - lettera a) sentenze esecutive	€ 0,00

## 3.11 Spese di personale

## 3.11.1 Andamento della spesa del personale

	Anno 2020	Anno 2021	Anno 2022	Anno 2023
Importo limite di spesa (art. 1, cc. 557 e 562 della L. 296/2006)	€ 1.886.126,76	€ 1.886.126,76	€ 1.886.126,76	€ 1.886.126,76
<b>Valore soglia di massima</b> spesa del personale (fascia demografica Comune di Avigliano) - art. 33, c 2, DL n. 34/2019	27%	27%	27%	27%
Valore soglia effettivo (da rendiconto)	20,51%	22,76%	25,58%	23,10%
* Spesa personale massima consentita (DM 17/03/2020)	Dato non calcolato	€ 1.990.729,63	€ 1.965.530,30	€ 2.081.470,85
** Importo effettivo spesa di personale (da rendiconto)	€ 1.493.731,96	€ 1.615.766,43	€ 1.937.536,61	€ 1.780.926,33
Rispetto del limite	SI	SI	SI	SI
Incidenza delle spese di personale sulle spese correnti	22,90%	25,27%	27,43%	25,14%

<sup>\*\*</sup> ai sensi dell'art. 7 del D.M. 17 marzo 2020, la maggior spesa per assunzioni di personale a tempo indeterminato derivante da quanto previsto dagli articoli 4 e 5 del DPCM del 17 marzo 2020 non rileva ai fini del rispetto del limite di spesa previsto dall'art. 1, commi 557-quater e 562, della legge 27 dicembre 2006, n. 296

## 3.11.2 Andamento della spesa flessibile del personale

TOTALE grace levere ELECCIPILE care 2000 (TETTO)	Euro
TOTALE spesa lavoro FLESSIBILE - anno 2009 - ( <u>TETTO</u> )	174.726,53

2020	2021	2022	2023
€ 40.479,27	€ 60.783,70	€ 69.461,33	€ 98.019,44

## 3.12 Fondo risorse decentrate

Risorse del fondo	2020	2021	2022	2023
indennità fisse	65.518,24	65.518,24	70.026,51	81.223,35
istituti contrattuali	187.950,35	198.588,2	160.084,68	168.601,46
Totale	253.468,59	264.106,44	238.111,19	249.824,81
istituti contrattuali non soggetti al limite	non inseriti	60.000,00	60.000,00	100.000,00

Gli importi indicati rispettano il limite dell'anno 2016 e sono al lordo degli incrementi introdotti dai CCNL in deroga all'applicazione del suddetto limite.

<sup>\*</sup> dati rilevati dagli atti adottati.

## PARTE IV-SITUAZIONE PATRIMONIALE DELL'ENTE

## 4.1 Lo stato patrimoniale

Nello stato patrimoniale sono rilevati gli elementi dell'attivo e del passivo, nonché le variazioni che gli elementi patrimoniali hanno subito per effetto della gestione.

I valori patrimoniali rilevati nell'ultimo rendiconto approvato sono così riassunti:

Anno 2023 l'ultimo rendiconto approvato alla data delle elezioni

Attivo	Importo	Passivo	Importo
Crediti vs lo Stato ed altre Amm. Pubbliche	0,00	Patrimonio netto	23.219.468,47
Immobilizzazioni immateriali	33.675,93	Fondi per rischi ed oneri	1.316.976,15
Immobilizzazioni materiali	31.341.809,10	Trattamento di fine rapporto	0,00
Immobilizzazioni finanziarie	354.826,64		
Rimanenze	0,00		
Crediti	6.595.165,55	Debiti	5.777.892,97
Attività finanziarie non immobilizzate	0,00		
Disponibilità liquide	5.401.812,53		
Ratei e risconti attivi	0,00	Ratei e risconti passivi	13.412.952,16
Totale Attivo	43.727.289,75	Totale Passivo	43.727.289,75
		Totale Conti d'Ordine	7.773.021,53

## 4.2 Il conto economico

I valori rilevati nell'ultimo rendiconto approvato sono così riassunti:

## Anno 2023

l'ultimo rendiconto approvato alla data delle elezioni

Conto Economico	Importo
A) Proventi della gestione	9.589.598,61
B) Costi della gestione	8.576.755,05
C) Proventi e oneri finanziari	-54.887,82
Proventi finanziari	26.851,08
Oneri Finanziari	81.738,90
D) Rettifica di valori attività finanziarie	0,00
E) Proventi ed oneri straordinari	1.660.568,97
Proventi straordinari	2.393.665,41

Oneri straordinari	733.096,44
I) Imposte	134.030,94
RISULTATO ECONOMICO DI ESERCIZIO	2.484.493,77

## 4.3 Le partecipate

Le amministrazioni pubbliche con proprio provvedimento effettuano annualmente un'analisi dell'assetto complessivo delle società in cui detengono partecipazioni, dirette ed indirette, predisponendo, ove ricorrano i presupposti di cui al comma 2 un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o soppressiona, anche mediante messa in liquidazione o cessione.

Con deliberazione n. 37 del 21/12/2023, il Consiglio comunale ha provveduto ai sensi dell'art. 20 del D.Lgs. n. 175/2016, come modificato dal D.Lgs. n. 100/2017, alla ricognizione delle partecipazioni dirette possedute alla data del 31/12/2022 e ha dato atto di non dover procedere ad assumere interventi di alienazione o di razionalizzazione delle proprie partecipate.

La situazione del Comune di Avigliano al 31.12.2022 relativamente alla partecipate è la seguente:

Denominazione Organismo Partecipato	Partecipazione diretta	Percentuale di partecipazione del Comune	Tipologia Ente	Attività svolta	Risultato d'esercizio 2022
Acquedotto Lucano S.p.A.	SI	1,12 %	S.p.A.	Raccolta, trattamento e fornitura acqua, costruzione di opere di pubblica utilità per il trasporto dei fluidi, raccolta e depurazione delle acque di scarico	120.330,00
GAL PerCorsi S.r.L.	SI	1,60 %	S.r.L.	Sostegno e promozione dello sviluppo socio- economico dell'area nord occidentale Basento-Camastra	-2.705,00
Associazione Casa di Riposo "Sacra Famiglia"	SI	90,0 0%	Associazio ne	Assistenza agli anziani attraverso l'organizzazione di servizi residenziali atti al ricovero, al mantenimento dell'assistenza delle persone anziane anche non autosufficienti	-2.548,63
Associazione Asilo infantile "E. Gianturco"	SI	90,0 0%	Associazio ne	Attività nel settore dell'educazione prescolare e scolare	-
Fondazione Gianturco	SI	25,0 0%	Fondazione	Ricerca e sviluppo nel campo delle scienze giuridiche, sociali ed umanistiche	25.529,87

P.P.A.L. Soc. Cons. a	SI	9,55	Soc. Cons.	nessuna attività	In liquidazione
1.1.		%	a r.l.		

L'elenco degli organismi ricompresi nel perimetro di consolidamento del Bilancio Consolidato 2022 dell'Ente sono risultati i seguenti:

Denominazione	Partecipazione	Percentuale di	Tipologia Ente	Criterio di
Organismo	diretta	partecipazione		consolidamento
Partecipato		del Comune		
Acquedotto Lucano	SI	1,12%	S.p.A.	Proporzionale
S.p.A.				
GAL PerCorsi S.r.l.	SI	1,60%	S.r.L.	Proporzionale
Associazione Casa di	SI	90,00%	Associazione	Integrale
Riposo "Sacra				
Famiglia"				

Con Deliberazione di Consiglio comunale n. 24 del 19/10/2023 è stato approvato il Bilancio consolidato 2022 di cui si riportano le risultanze nella parte successiva.

Il G.A.P. (Gruppo di amministrazione pubblica) 2023, approvato con DGC n.152 del 21/12/2023, è il seguente:

Elenco "A" - Enti componenti il Gruppo Amministrazione Pubblica del Comune di AVIGLIANO per l'esercizio 2023

Partecipazioni societarie	Quota di partecipazione
Acquedotto Lucano S.p.A.	1,12%
GAL PERCORSI s.r.l.	1,60%
Fondazione E. Gianturco	25,00%
ASMEL CONSORTILE SOC. CONS. A R.L.	0,232%
P.P.A.L. Soc. Cons. a r.l. (in liquidazione)	9,55%

## PARTE V-BILANCIO CONSOLIDATO DELL'ENTE

## 5.1 Lo stato patrimoniale consolidato

STA	STATO PATRIMONIALE CONSOLIDATO - 2022				
Attivo	Importo	Passivo	Importo		
Crediti vs lo Stato ed altre Amm. Pubbliche	1.351,33	Patrimonio netto	20.758.840,82		
Immobilizzazioni immateriali	460.799,59	Patrimonio netto di pertinenza di terzi	15.220,39		
Immobilizzazioni materiali	29.630.704,34	Fondi per rischi ed oneri	749.115,83		
Immobilizzazioni finanziarie	6.549,74	Trattamento di fine rapporto	39.995,14		
Rimanenze	105.956,23				
Crediti	7.675.407,03	Debiti	8.828.294,83		
Attività finanziarie non immobilizzate	0,00				
Disponibilità liquide	4.139.231,82				
Ratei e risconti attivi	2.038,19	Ratei e risconti passivi	11.630.571,26		
Totale Attivo	42.022.038,27	Totale Passivo	42.022.038,27		
		Totale Conti d'Ordine	4.827.709,08		

## 5.2 Il conto economico consolidato

CONTO ECONOMICO CONSOLIDATO - 2022	2
Conto Economico Consolidato	Importo
A) Proventi della gestione	11.543.013,39
B) Costi della gestione	10.493.533,26
C) Proventi e oneri finanziari	-55.613,75
Proventi finanziari	64.566,22
Oneri Finanziari	120.179,97
D) Rettifica di valori attività finanziarie	-35.978,15
E) Proventi ed oneri straordinari	-810.974,61
Proventi straordinari	346.207,57
Oneri straordinari	1.157.182,18
I) Imposte	140.290,65
RISULTATO ECONOMICO DI ESERCIZIO	6.622,97
Risultato dell'Esercizio di Pertinenza di Terzi	-254,86

## PARTE VI - SITUAZIONE DELL'INDEBITAMENTO DELL'ENTE

## 6.1 Indebitamento

L'indebitamento dell'Ente ha avuto la seguente evoluzione:

Anno	2021	2022	2023
Residuo debito (+)	2.506.671,40	2.845.934,22	2.616.031,91
Nuovi prestiti (+)	540.000,00	0,00	0,00
Prestiti rimborsati (-)	200.737,18	229.902,31	235.804,46
Estinzioni anticipate (-)	0,00	0,00	0,00
Altre variazioni +/- (da specificare)	0,00	0,00	0,00
Totale fine anno	2.845.934,22	2.616.031,91	2.380.227,45

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registrano la seguente evoluzione nel tempo:

Anno	2021	2022	2023
Oneri finanziari	90.044,71	89.732,08	81.738,90
Quota capitale	200.737,18	229.902,31	235.804,46
Totale fine anno	290.781,89	319.634,39	317.543,36

L'indebitamento dell'Ente rispetta i limiti di legge di cui all'art. 204 del D.Lgs. n. 267/2000 ottenendo le seguenti percentuali di incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti da rendiconto:

	2021	2022	2023
Interessi passivi	90.044,71	89.732,08	81.738,90
Entrate correnti	8.093.675,82	8.033.586,81	8.412.500,87
% su entrate correnti (art. 204 TUEL)	1,11 %	1,12 %	0,97 %

## 6.2 Utilizzo di strumenti di finanza derivata in essere

L'Ente non ha attivato contratti che rappresentino "strumenti di finanza derivata".

## PARTE VII – PIANO DEGLI INDICATORI DEL RENDICONTO

## 7.1 Piano degli indicatori del rendiconto

Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio degli enti locali e dei loro enti ed organismi strumentali (D.M. 22 dicembre 2015)

Codice	Descrizione	Indicatore
1	Rigidità strutturale di bilancio	•
01.01	Incidenza spese rigide (ripiano disavanzo, personale e debito) su entrate correnti	26,92
2	Entrate correnti	•
02.01	Incidenza degli accertamenti di parte corrente sulle previsioni iniziali di parte corrente	93,86
02.02	Incidenza degli accertamenti di parte corrente sulle previsioni definitive di parte corrente	91,74
02.03	Incidenza degli accertamenti delle entrate proprie sulle previsioni iniziali di parte corrente	56,45
02.04	Incidenza degli accertamenti delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente	55,17
02.05	Incidenza degli incassi correnti sulle previsioni iniziali di parte corrente	73,08
02.06	Incidenza degli incassi correnti sulle previsioni definitive di parte corrente	71,89
02.07	Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni iniziali di parte corrente	39,92
02.08	Incidenza degli incassi delle entrate proprie sulle previsioni definitive di parte corrente	39,27
3	Anticipazioni dell'Istituto tesoriere	
03.01	Utilizzo medio Anticipazioni di tesoreria	0,00
03.02	Anticipazione chiuse solo contabilmente	0,00
4	Spese di personale	
04.01	Incidenza della spesa di personale sulla spesa corrente	29,07
04.02	Incidenza del salario accessorio ed incentivante rispetto al totale della spesa di personaleIndica il peso delle componenti afferenti la contrattazione decentrata dell'ente rispetto al totale dei redditi da lavoro	15,22
04.03	Incidenza spesa personale flessibile rispetto al totale della spesa di personale Indica come gli enti soddisfano le proprie esigenze di risorse umane, mixando le varie alternative contrattuali più rigide (personale dipendente) o meno rigide (forme di lavoro flessibile)	4,75
04.04	Spesa di personale procapite(Indicatore di equilibrio dimensionale in valore assoluto)	181,61
5	Esternalizzazione dei servizi	
05.01	Indicatore di esternalizzazione dei servizi	36,60
6	Interessi passivi	
06.01	Incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti	0,97
06.02	Incidenza degli interessi passivi sulle anticipazioni sul totale della spesa per interessi passivi	0,00
06.03	Incidenza interessi di mora sul totale della spesa per interessi passivi	0,00
7	Investimenti	
07.01	Incidenza investimenti sul totale della spesa corrente e in conto capitale	27,21
07.02	Investimenti diretti procapite (in valore assoluto)	227,23
07.03	Contributi agli investimenti procapite (in valore assoluto)	19,89
07.04	Investimenti complessivi procapite (in valore assoluto)	247,12
07.05	Quota investimenti complessivi finanziati dal risparmio corrente	50,15
07.06	Quota investimenti complessivi finanziati dal saldo positivo delle partite finanziarie	0,00
07.07	Quota investimenti complessivi finanziati da debito	0,00
8	Analisi dei residui	
08.01	Incidenza nuovi residui passivi di parte corrente su stock residui passivi correnti	83,40
08.02	Incidenza nuovi residui passivi in c/capitale su stock residui passivi in conto capitale al 31 dicembre	88,04
08.03	Incidenza nuovi residui passivi per incremento attività finanziarie su stock residui passivi per incremento attività finanziarie al 31 dicembre	0,00

08.04	Incidenza nuovi residui attivi di parte corrente su stock residui attivi di parte corrente	34,11
08.05	Incidenza nuovi residui attivi in c/capitale su stock residui attivi in c/capitale	71,26
08.06	Incidenza nuovi residui attivi per riduzione di attività finanziarie su stock residui attivi per riduzione di attività finanziarie	0,00
9	Smaltimento debiti non finanziari	
09.01	Smaltimento debiti commerciali nati nell'esercizio	75,06
09.02	Smaltimento debiti commerciali nati negli esercizi precedenti	78,31
09.03	Smaltimento debiti verso altre amministrazioni pubbliche nati nell'esercizio	27,38
09.04	Smaltimento debiti verso altre amministrazioni pubbliche nati negli esercizi precedenti	0,00
09.05	Indicatore annuale di tempestività dei pagamenti(di cui al comma 1, dell'articolo 9, DPCM del 22 settembre 2014)	3,95
10	Debiti finanziari	
10.01	Incidenza estinzioni anticipate debiti finanziari	0,00
10.02	Incidenza estinzioni ordinarie debiti finanziari	0,00
10.03	Sostenibilità debiti finanziari	3,77
10.04	Indebitamento procapite (in valore assoluto)	221,97
11	Composizione dell'avanzo di amministrazione	
11.01	Incidenza quota libera di parte corrente nell'avanzo	17,86
11.02	Incidenza quota libera in c/capitale nell'avanzo	1,63
11.03	Incidenza quota accantonata nell'avanzo	54,88
11.04	Incidenza quota vincolata nell'avanzo	25,63
12	Disavanzo di amministrazione	
12.01	Quota disavanzo ripianato nell'esercizio	0,00
12.02	Incremento del disavanzo rispetto all'esercizio precedente	0,00
12.03	Sostenibilità patrimoniale del disavanzo	0,00
12.04	Sostenibilità disavanzo effettivamente a carico dell'esercizio	0,00
13	Debiti fuori bilancio	
13.01	Debiti riconosciuti e finanziati	0,00
13.02	Debiti in corso di riconoscimento	0,00
13.03	Debiti riconosciuti e in corso di finanziamento	0,00
14	Fondo pluriennale vincolato	
14.01	Utilizzo del FPV	42,89
15	Partite di giro e conto terzi	
15.01	Incidenza partite di giro e conto terzi in entrata	16,21
15.02	Incidenza partite di giro e conto terzi in uscita	19,25

## PARTE VIII – INCIDENZA MACROAGGREGATI

Titolo 1 – Spese Correnti	7.083.524,74	
101 - Redditi da lavoro dipendente	1.780.926,33	25,14 %
102 - Imposte e tasse a carico dell'ente	137.805,71	1,95 %
103 - Acquisto di beni e servizi	4.151.685,26	58,61 %
104 - Trasferimenti correnti	813.023,01	11,48 %
105 - Trasferimenti di tributi (solo per le Regioni) <sup>i</sup>	0,00	0,00 %
106 - Fondi perequativi (solo per le Regioni) i	0,00	0,00 %
107 - Interessi passivi	81.738,90	1,15 %
108 - Altre spese per redditi da capitale	0,00	0,00 %
109 - Rimborsi e poste correttive delle entrate	10.155,39	0,14 %
110 - Altre spese correnti	108.190,14	1,53 %

Titolo 2 – Spese in Conto Capitale	2.653.894,89	
201 - Tributi in conto capitale a carico dell'ente	0,00	0,00 %
202 - Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni	2.436.535,92	91,81 %
203 - Contributi agli investimenti	213.318,41	8,04 %
204 - Altri trasferimenti in conto capitale	0,00	0,00 %
205 - Altre spese in conto capitale	4.040,56	0,15 %

## PARTE IX – SITUAZIONE ATTUALE ESERCIZIO 2024

## 9.1 Riepilogo entrate e spese per titoli

ENTRATE	Stanziamento assestato	Accertamenti
Titolo 1 Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	6.393.603,24	7.821.394,85
Titolo 2 Trasferimenti correnti	1.236.095,05	692.616,26
Titolo 3 Entrate extratributarie	1.336.837,88	492.406,71
Titolo 4 Entrate in conto capitale	8.751.979,62	6.254.361,28
Titolo 5 Entrate da riduzione di attività finanziarie	0,00	0,00
Titolo 6 Accensione Prestiti	0,00	0,00
Titolo 7 Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	2.000.000,00	0,00
Titolo 9 Entrate per conto di terzi e partite di giro	5.103.986,02	1.141.391,74
TOTALE	24.822.501,81	16.402.170,84

SPESE	Stanziamento assestato	Impegni
Titolo 1 Spese correnti	8.949.322,26	6.770.545,42
Titolo 2 Spese in conto capitale	11.655.049,66	8.446.551,78
Titolo 3 Spese per incremento attività finanziarie	0,00	0,00
Titolo 4 Rimborso prestiti	240.915,75	0,00
Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere	2.000.000,00	0,00
Titolo 7 Uscite per conto di terzi e partite di giro	5.103.986,02	1.122.303,35
TOTALE	27.949.273,69	16.339.400,55

## 9.2 Prospetto di cassa

Prospetto di cassa					
Fondo di Cassa al 01/01	(+)	4.824.205,20	(a)		
Riscossioni	(+)	5.874.449,30	<i>(b)</i>		
Pagamenti	(-)	7.849.731,90	(c)		
Fondo di Cassa Attuale	(=)	2.848.922,60	(d=a+b-c)		
di cui Cassa Vincolata		2.001.825,91			

#### PARTE X - RILIEVI DEGLI ORGANISMI ESTERNI DI CONTROLLO

#### Rilievi della Corte dei conti

#### 10.1 Attività di controllo

Nel periodo 2020-2024 l'ente è stato oggetto delle seguenti comunicazioni della Corte dei Conti:

## ❖ <u>Deliberazione n. 44/2020</u> della Corte dei Conti - Sezione Regionale di Controllo

- Con <u>nota prot. 926 del 24/09/2020</u> è stata trasmessa la Deliberazione n. 44/2020 della Corte dei Conti, con la quale è stato accertato il mancato rispetto, da parte dell'amministrazione precedente del Comune di Avigliano, della procedura dettata dall'art. 4 del d.lgs. 149/2011 relativamente ai termini di sottoscrizione e pubblicazione della relazione di fine mandato sul sito istituzionale dell'Ente.
- Veniva disposto di fornire riscontro in ordine all'adozione delle misure per dare attuazione alle conseguenze sanzionatorie di carattere pecuniario prescritte dall'art. 4, comma 6 del d.lgs. 149/2011.
- Veniva disposta l'adozione delle misure correttive, provvedendo all'integrazione della relazione di fine mandato con gli elementi richiesti
- Veniva disposta la pubblicazione della medesima deliberazione n. 44 della Corte dei Conti sul sito istituzionale dell'Ente ai sensi dell'art. 31 del d.lgs. 33/2013 e succ. modifiche.
- Tale atto è consultabile sul sito del Comune di Avigliano, al link <u>CORTE DEI CONTI</u> (servizipubblicaamministrazione.it)

Nel periodo 2020-2024 l'ente è stato oggetto delle seguenti richieste, in seguito ai controlli della Corte dei Conti di cui ai commi166-168 dell'art. 1 della legge 266/2005.

#### **❖** Richiesta istruttoria sul rendiconto 2020:

- La Sezione Regionale di Controllo per la Basilicata con <u>nota prot. n. 762 del 14/07/2023</u>, acquisita al protocollo generale dell'Ente al n. 0011726 del 14/07/2023, ha chiesto chiarimenti e informazioni in merito alle risultanze emerse dall'analisi della predetta relazione/questionario e dei dati immessi nel sistema informativo BDAP **relativi** all'esercizio finanziario 2020 del Comune di Avigliano.
- Il Sindaco e l'Organo di revisione del Comune di Avigliano con <u>nota congiunta prot.</u> 15610 del 12/09/2023, hanno trasmesso alla Sezione Regionale di Controllo per la

Basilicata, tramite la piattaforma ConTe, i chiarimenti e le informazioni in risposta alle sopraindicate richieste istruttorie.

- La Sezione Regionale di Controllo per la Basilicata, con <u>nota prot. n. 0000170 del 27/02/2024</u>, acquisita al protocollo generale dell'Ente al n. 3061 del 27/02/2024, ha trasmesso al Comune di Avigliano la Deliberazione nr. 13/2024/PRSE ai sensi dell'art. 1, comma 166 e seguenti, della legge n. 266/2005 e dell'art. 148 bis del D.lgs. n. 267/2000 relativamente al <u>rendiconto dell'esercizio finanziario 2020 del Comune di Avigliano</u>.
- Ai sensi dell'art. 31 del D.Lgs. n. 33/2013, la Deliberazione nr. 13/2024/PRSE della Sezione Regionale di Controllo della Corte dei Conti per la Basilicata, è stata pubblicata sul sito Internet dell'Amministrazione comunale, nella Sezione "Amministrazione Trasparente", sottosezione di 1° livello "Controlli e rilievi sull'amministrazione", sottosezione di 2° livello "Corte dei Conti"; di tale pubblicazione è stato dato riscontro alla Corte dei Conti Sezione Regionale di Controllo per la Basilicata tramite l'applicativo ConTe (prot. n.3710 del 07.03.2024) del Comune, acquisito al protocollo della Corte dei Conti n.0000212 del 07.03.2024).
- Il Commissario straordinario ha adottato, con i poteri del Consiglio comunale, la <u>Deliberazione n. 3 del 07/03/2024</u> avente ad oggetto "Deliberazione nr. 13/2024/PRSE della Corte dei Conti di Potenza Sezione Regionale di Controllo per la Basilicata ai sensi dell'art. 1, comma 166 e seguenti, della legge n. 266/2005 e dell'art. 148 bis del D.lgs. n. 267/2000 relativamente al rendiconto dell'esercizio finanziario 2020 del Comune di AVIGLIANO. Presa d'atto. Comunicazione al COMMISSARIO STRAORDINARIO con i poteri del Consiglio Comunale e misure correttive", trasmessa alla Corte dei Conti Sezione Regionale di Controllo per la Basilicata tramite l'applicativo ConTe (prot. n.4357 del 20.03.2024 del Comune, acquisito al protocollo della Corte dei Conti n.0000295 del 20.03.2024).
- Tutti gli atti sono consultabili sul sito del Comune di Avigliano, al link <u>NOTA ISTRUTTORIA</u> <u>CORTE DEI CONTI-RENDICONTO 2020 (servizipubblicaamministrazione.it)</u>

## 10.2 Attività giurisdizionale della Corte dei Conti

L'ente NON è stato interessato da sentenze.

## 10.3. Rilievi dell'organo di revisione

L'Ente NON è stato oggetto di rilievi di gravi irregolarità contabili da parte dell'organo di revisione contabile dell'Ente.

#### PARTE XI – CONSIDERAZIONI FINALI DEL SINDACO

Sulla base delle risultanze della relazione di inizio mandato del Comune di Avigliano, la situazione economico finanziaria e patrimoniale NON presenta squilibri e NON sussistono i presupposti per il ricorso alle procedure di riequilibrio vigenti.

La presente relazione è stata redatta, ai sensi dell'art. 4-bis del decreto legislativo 6 settembre 2011, n. 149, dal responsabile del Settore finanziario

Data 06/09/2024

Firmato digitalmente Il Sindaco Avv. Giuseppe MECCA